Порядок учета мотивированного мнения
Следует иметь в виду, что помимо перечисленных в Трудовом кодексе РФ  случаев рабо​тодатель обязан перед принятием локального нормативного акта учитывать мотивированное мнение ПК также и в случаях, предусмотренных дру​гими федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, коллективным договором и соглашениями любых уровней социального партнерства (ч. 1 ст. 372 ТК РФ).

Для получения мотивированного мнения ПК в перечисленных случаях законом установлен отдельный порядок при принятии работодате​лем локального нормативного акта (ст. 372 ТК) и при расторжении трудового договора по инициативе работодателя (ст. 373 ТК РФ).

Учет мотивированного мнения МК при принятии локального нормативного акта (ст. 372 ТК РФ) является одной из форм социального партнерства, а именно участием представителей работников в управлении организацией.

Согласно установленному порядку работодатель обязан перед приняти​ем соответствующего решения:

· направить в ПК ППО, представ​ляющий интересы всех или большинства работников данного работодателя, проект локального нормативного акта и обоснование к нему, то есть пояснение, для чего он принимается, каким образом в нем учтены интересы работников как стороны социального партнерства и т.п. Примерный образец Обращения рабо​тодателя в соответствии со ст. 372 ТК РФ прилагается (приложение № 1); 

· в случае получения отрицательного мотивированного мнения ПК или предложений по совершенствованию проекта в течение трех дней после его получения по собственной инициативе провести дополнительные консультации с ПК «в целях достижения взаимоприемлемого реше​ния». В противном случае обязанность работодателя по учету мотивирован​ного мнения считается невыполненной, а принятый работодателем локаль​ный нормативный акт не подлежит применению (ч. 4 ст. 8 ТК РФ).

Если же работодатель своевременно провел консультации, но они не дали положительного результата, возникшие разногласия оформляются протоколом, после чего работодатель имеет право принять локальный нормативный акт.
ПК не позднее пяти рабочих дней со дня получения проекта локаль​ного нормативного акта и обоснования к нему должен рассмотреть их на своем заседании  и направить работодателю свое мотивированное мнение по указанному проекту в письменной форме.
Примерный образец мотивированного мнения ПК по проекту ло​кального нормативного акта прилагается (приложение № 2).

Если мотивированное мнение ПК не содержало согласия с проек​том локального нормативного акта либо содержало предложения по его изме​нению или дополнению и стороны не смогли достичь взаимоприемлемого ре​шения в ходе дополнительных консультаций, а работодатель принял данный локальный нормативный акт, ПК вправе обжаловать его в соответству​ющую Государственную инспекцию труда или в суд.

Государственная инспекция труда при получении жалобы (заявления) ПК обязана в течение одного месяца со дня ее получения провести проверку и в случае выявления нарушения выдать работодателю предписа​ние об отмене указанного локального нормативного акта, обязательное для исполнения.

ПК, независимо от обращения в Государственную инспекцию труда и суд, также вправе начать процедуру коллективного трудового спора в порядке, установ​ленном главой 61 ТК РФ.

Учет мотивированного мнения при расторжении трудового договора по инициативе работодателя (ст. 373 ТК РФ), при внешней схожести, сущес​твенно отличается от ранее рассмотренного порядка дачи мотивированного мнения по проекту локального нормативного акта, о чем необходимо знать членам ПК.

Во-первых, сокращение штата или численности работников – право работо​дателя, в связи с чем ни ПК, ни Государственная инспекция труда, ни судебные органы не вправе рассматривать вопрос об обоснованности решения работодателя на осу​ществление указанных мероприятий и расторжение в связи с ними трудовых до​говоров с работниками. Поэтому в ст. 373 ТК РФ, в отличие от ст. 372 ТК РФ, работодатель направляет в ПК вместе с проектом приказа об увольнении работника не обоснование по нему, а копии документов, являющихся основанием для принятия указанного решения (например, решение правления общества о со​вершенствовании управленческой структуры, о реструктуризации производства и т.п., а также документы, подтверждающие, что все права, гарантии и компенсации, предусмотренные законом, коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами работодателя, трудовым договором с работником в случае увольнения по п.п. 2, 3 ч. 1 ст. 81 ТК РФ, ст.180, ст.374 ТК работодателем соблюдены.
Во-вторых, проект приказа об увольнении, а также копии документов, являющихся основанием для принятия указанного решения должны быть на​правлены лишь в случае, если увольняемый работник является членом проф​союза.

Примерный образец Обращения работодателя в соответствии со ст. 373 ТК РФ прилагается (приложение № 3).

Таким образом, мотивированное мнение ПК и связанные с ним консультации сторон в данном случае следует рассматривать и как одну из форм социального партнерства — взаимные консультации (переговоры) по вопросам обеспечения гарантий трудовых прав работников, и как форму профсоюзного контроля за соблюдением работодателем трудового законода​тельства в отношении работника – члена профсоюза.

Направленные работодателем проект приказа об увольнении и копии документов, являющихся основанием для принятия указанного решения, должны быть рассмотрены на заседании ПК, и принятое по ним мотивированное мнение в течение семи рабочих дней со дня их получения ПК должен направить в пись​менной форме работодателю.

Примерный образец мотивированного мнения ПК в соответствии со ст. 373 ТК РФ прилагается (приложение № 4).

При рассмотрении вопросов о даче мотивированного мнения по увольне​нию члена профсоюза, например, в случае сокращения численности или штата работников организации профком на своем заседании должен, в первую оче​редь, проверить, было ли на самом деле сокращение, а также был ли он об этом в установленном законом порядке и своевременно извещен (ч. 1 ст. 82 ТК РФ), выполнены ли другие гарантии в отношении увольняемого члена профсоюза.
В связи с этим протоколы ПК  должны со​держать информацию о проверке соблюдения работодателем предусмотренных законом, коллективным договором, соглашением льгот и гарантий работников.
Запись в протоколе, например: «представленный работодателем проект прика​за о расторжении трудового договора … и приложенные к нему документы подтверж​дают правомерность его принятия», нельзя рассматривать как мотивированное мне​ние в связи с тем, что протоколом не отражены следующие вопросы, связанные с правом увольнения работодателем работника по п. 2 ч. 1 ст. 81 ТК РФ:
· являлся ли работник членом данной первичной профсоюзной органи​зации (ч. 2 ст. 82 ТК РФ);

· был ли он (его представитель) приглашен на данное заседание ПК; если был, то присутствовал ли, и каково его мнение по соблюдению рабо​тодателем его льгот и гарантий;

· нет ли у него преимущественного права на оставление на работе в соот​ветствии со ст. 179 ТК РФ;

· предлагались ли ему работодателем все соответствующие его квали​фикации и состоянию здоровья вакантные должности или работа, а также все вакантные нижестоящие должности или нижеоплачиваемая работа, имею​щиеся у работодателя в местности, где работник работает; если предлагались, то по каким причинам он от них отказался (ч.3 ст. 81 ТК РФ);

· не относится ли он к лицам, которые не подлежат согласно ТК РФ увольнению по сокращению штата или численности работников, и не подпа​дает ли он под перечень работников, которые не подлежат увольнению при любом экономическом состоянии данного работодателя (ч.ч. 5, 6 ст. 48 ТК РФ); 
· не приходится ли день его увольнения на период его временной нетру​доспособности или пребывания в отпуске.

Если ПК выразил несогласие с предполагаемым решением рабо​тодателя, он (по собственной инициативе) в течение 3 рабочих дней должен провести с работодателем или его представителем дополнительные консуль​тации, результаты которых оформляются протоколом.

При недостижении общего согласия по результатам консультаций работо​датель по истечении десяти рабочих дней со дня направления в ПК про​екта приказа и копий документов вправе принять окончательное решение, в том числе противоречащее позиции профсоюза.
Такое решение работодателя может быть обжаловано ПК в Государственную инспекцию труда и (или) в суд, но не может являться основанием для ПК начать проце​дуру коллективного трудового спора в порядке, установленном главой 61 ТК РФ. Но может начать защиту индивидуальных прав работников, подпавших под  необоснованное, по мнению профсоюза, увольнение. 
Гострудинспекция при получении жалобы (заявления) ПК в тече​ние десяти дней со дня получения жалобы (заявления) рассматривает вопрос об увольнении и в случае признания его незаконным выдает работодателю обязательное для исполнения предписание о восстановлении работника на работе с оплатой вынужденного прогула. 

Работодатель, в свою очередь, вправе обжаловать такое предписание Государственной инспекции труда в суд.

Работодатель имеет право уволить работника не позднее одного месяца со дня получения мотивированного мнения ПК. В указанный период не засчитываются периоды временной нетрудоспособности работника, пре​бывания его в отпуске и другие периоды отсутствия работника, когда за ним сохраняется место работы (должность).

К вопросу об учете мнения выборного органа первичной профорганизации при сокращении члена профсоюза, в отношении председателя (заместителя) ПК или профкома профгруппы. Для некоторых категорий выборных профсоюзных работников установлена повышенная правовая защита при решении вопроса о расторжении с ними трудового договора. К таким работникам относятся руководители (их заместители) выборных коллегиальных органов профсоюзных организаций, их структурных подразделений (не ниже цехов и приравненных к ним), не освобожденные от основной работы. Эта повышенная правовая защита заключается в том, что помимо общего порядка увольнения, требуется предварительное согласия соответствующего вышестоящего выборного органа профсоюзной организации (ст.374 ТК РФ). Если вышестоящий орган не дал согласие на увольнение работника, то трудовой договор с таким работником не может быть расторгнут. Трудовой договор не может быть расторгнут и в том случае, если до издания приказа об увольнении вышестоящий орган профсоюзной организации пересмотрит свое постановление о согласии на увольнение и откажет работодателю в этом. Т.е. для увольнения председателя ПК или его заместителей требуется согласие вышестоящего профсоюзного органа (президиум, пленум). 

Такой же порядок увольнения предусмотрен для руководителей либо заместителей руководителей выборного органа первичной профсоюзной организации в течение 2 лет после окончания срока их полномочий.

